
 

 

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ভবতি পরীক্ষা 

A Unit – (২০২৩-২০২৪) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

পদ্ার্ ি বিজ্ঞান (15) 

১. বুলিয়ান বীজগলিত A + A.B -এর সমতুিয ক ানটি? 

 ) A             খ) B            গ) A.B              ঘ) 𝐴̅ + B 

২. এ টি ইস্পাততর তাতরর উপাদাতনর ইয়ং গুিাঙ্ক Y। যলদ তাতরর 

বযাস লিগুি  রা হয় তাহতি পলরবলতিত ইয়ং গুিাঙ্ক  ত হতব? 

 ) পূতব ির সমান                               খ) পূতব ির অতধ ি  

গ) পূতব ির লিগুি                               ঘ) পূতব ির চারগুি 

৩. এ টি  িা A লবস্তাতর সরি ছন্দিত স্পিতন স্পন্দিত হতে। 

সামযাবস্থা কেত   ত দরূতে  িাটির লবভব শন্দি তার কমাি শন্দির 

এ -চতুে িাংশ হয়? 

 ) 
𝐴

4
             খ) 

𝐴

2
            গ) 

𝐴

√2
              ঘ) 𝐴√2 

৪. m এবং 2m ভতরর দুটি আয়তা ার বাক্স এ টি ঘর্ িিহীন অনুভুলম  

পৃতে এ টি দলি িারা সংযুি। F মাত্রার এ টি সম্মুখ বি িারা ভারী 

বাক্সটিত  ডানলদত  িানা হতে। ফতি, হাি া বাক্সটি দলি িারা িান 

অনুভব  তর। দলিটিতত িান  ত? 

 ) F             খ) 
𝐹

6
         গ) 

𝐹

6
          ঘ) 

𝐹

6
 

৫. এ টি হুইিতেন লিতজর চারটি বাহু P, Q, R এবং S এ যোক্রতম ৪Ω

, 12 Ω, 16 Ω এবং 48 Ω করাধ যুি আতছ। লিজটিত  সামযবস্থায় 

আনতত চতুে ি বাহুতত  ত করাধ  ীভাতব যুি  রতত হতব? 

 ) 24 Ω series                                 খ) 24 Ω, parallel  

গ) 48 Ω series                                 ঘ) 48 Ω, paralles 

৬. চা াঁতদর অলভ র্ িজ েরি পৃলেবীর অলভ র্ িজ েরতির ছয় ভাতগর 

এ  ভাগ। চা াঁতদর বযাসাধ ি পৃলেবীর বযাসাতধ ির এ -চতুে িাংশ। পৃলেবীর 

ভর M-এর তুিনায় চা াঁতদর ভর  ত? 

 ) 
𝑀

6
            খ) 

𝑀

16
         গ) 

𝑀

24
          ঘ) 

𝑀

96
 

৭. দুটি এ  পরমািু  আদশ ি গযাস পরস্পতরর সাতে তাপীয় 

সামযাবস্থায় আতছ। A গযাস m ভতরর অিু িারা গটিত, এবং B গযাস 4m 

ভতরর অিু িারা গটিত। A গযাতসর আয়তন B গযাতসর আয়ততনর 

লিগুি। এতদর চাতপর অনুপাত PA/PB  ত? 

 ) 1/4                খ) 1/2               গ) 1                ঘ) 2 

৮. এ টি ধাতুর ওপর সবুজ আতিা আপলতত হতি ফতিাইতিক্ট্রন 

লনগ িত হয়। লনতচর ক ান বতি ির আতিা আপলতত হতি ঐ তি কেত  

অবশযই ফতিাইতিক্ট্রন লনগ িত হতব? 

 ) িাি (Red)                                    খ) হিুদ (Yellow) 

গ) নীি (Blue)                                    ঘ)  মিা (Orange) 

৯. পাত-দরূে । এবং ধার ে ৫, এমন এ টি সমান্তরাি পাত-যারত র 

পাত দুটির মাঝখাতন d/2 পুরুেলবলশষ্ট এ টি ধাতব পাত স্থাপন  রা 

হতিা। নতুন ধার ে  ত হতব? 

 ) c/d             খ) c/2             গ) 4 cd             ঘ) 2c 

১০. STP-কত এ টি আদশ ি গযাসত  প্রেতম তার প্রােলম  আয়ততনর 

এ -তৃতীয়াংতশ সং ুলচত  রা হয়, এবং তার পর প্রসালরত হতত 

কদওয়া হয় যতক্ষি না তার চাপ প্রােলম  চাতপর অতধ ি  হয়। উভয় 

প্রন্দক্রয়ায় গযাতসর তাপমাত্রা লস্থর োত । যলদ গযাতসর প্রােলম  

অভযন্তরীি শন্দি U হতয় োত  তাহতি এর চূিান্ত অভযন্তরীি শন্দি  ত? 

 ) U/3                                     খ) U/2              

গ) U                                          ঘ) 2U/3 

 

গবিত (15) 

১. y = ln(2 - x) হতি  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=?  

 ) 
1

2−𝑥
            খ) 

2

2−𝑥
            গ)  

𝑥

2−𝑥
           ঘ) 

1

𝑥−2
 

২. k-এর ক ান মাতনর জনয 2x² - (k+1)x + k = 0 -এর এ টি মুি 

অপর মুতির লবপরীততর লতন গুতির সমান হতব? 

 ) 3               খ) 4              গ) 5               ঘ) 6 

৩. 16y2 - 9x2 + 18x + 64y + 199 = 0 িারা লনতদিলশত  লি  ক ানটি? 

 ) অলধবৃত্ত        খ) বৃত্ত         গ) পরাবৃত্ত         ঘ) উপবৃত্ত 

৪. lim
𝑥→−∞

√𝑥2+𝑥

𝑥+1
=? 

 ) 1            খ) −∞            গ) ∞          ঘ) -1 

৫. y² = 4x পরাবৃতত্ত এবং y = x সরিিতরখা িারা আবদ্ধ কক্ষতত্রর 

কক্ষত্রফি  ত? 

 ) 3             খ) 
4

3
             গ) 

8

3
               ঘ) 

5

3
 

৬. (1, 1) লবিগুামী ও 2x - 3y – 5 = 0 করখার উপর িম্বতরখার 

সমী রি ক ানটি? 

 ) 3x + 2y – 5 = 0                        খ) 3x + 2y + 5 = 0 

গ) 3x - 2y – 1 = 0                         ঘ) -2x + 3y + 1 = 0 

৭. |
1 3 2
2 0 3
1 −1 𝑃

|মযাটিক্সটি বযলতক্রমী হতি P এর মান  ত? 

 ) 
4

3
             খ) 

3

4
             গ) 

5

3
               ঘ) 

3

5
 

৮. tan 75°=? 

 ) 
1−√3

1+√3
          খ) 

√3+1

√3−1
         গ) 

√3−1

√3+1
          ঘ) 

1+√3

1−√3
 

৯. 1-এর এ টি জটিি ঘনমূি 𝜔 হতি 𝜔16 + 𝜔32 =? 

 ) 1           খ) 2            গ) -1             ঘ) -2 

১০. 2 tan-11

3
 + tan-1 

1

7
 = ? 

 ) 
𝜋

2
           খ) 

𝜋

2
           গ) 1             ঘ) 0 

১১. 𝑟 = sin 𝜃 বৃতত্তর ক ন্দ্র ও বযাসাধ ি  ত হতব? 

 ) (
1

2
, 0) ,

1

2
                                  খ) (0, 2),

1

2
            

গ) (0,
1

2
) , 2                                   ঘ) (0,

1

2
) ,

1

2
 

১২. ∫
𝑥𝑑𝑥

√1−𝑥2
 = ? 

 ) −√𝑥 + 𝐶                              খ) −√1 − 𝑥 + 𝐶 

গ) √1 − 𝑥2 + 𝐶                        ঘ) −√1 − 𝑥2 + 𝐶 

১৩. y² + 4x + 2y - 8 = 0 পরাবৃতত্তর শীর্ িলবি ু ত? 

 ) (
9

4
, −1)          খ) (−

9

4
, −1)          গ) (0,2)          ঘ) (2,0) 

১৪. লনতচর ক ানটি sin-12

3
 এর সমান?  

 ) cot 
√5

2
        খ) cot-1 

√5

2
         গ) tan √5          ঘ) tan-1 

1

√5
 

১৫. মুিভাতব পিন্ত ক াতনা বস্তু চতুে ি কসত তে  ত দূরে 

অলতক্রম  রতব? 

 ) 78.4 m          খ) 44.1 m           গ) 39.2 m           ঘ) 34.3 m 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১১. লনতচর ক ানটি কপািারাইজার নয়? 

 ) Tourmaline                               খ) Fresnel biprism 

গ) Calcite                                        ঘ) Nicol prism 

১২. হাইতরাতজন পরমািুর আলদ শন্দিস্তর 𝑛𝑖  কেত  চূিান্ত শন্দিস্তর 𝑛𝑓  

এ স্থানান্ততরর ফতি লনম্নলিলখত ক ানটির কক্ষতত্র সব িালধ  শন্দি লনগ িত হয়? 

  ) 𝑛𝑖 = 80, 𝑛𝑓 = 2                    খ) 𝑛𝑖 = 1, 𝑛𝑓 = 2 

গ) 𝑛𝑖 = 3, 𝑛𝑓 = 90                  ঘ) 𝑛𝑖 = 2, 𝑛𝑓 = 1 

১৩. 10 g-এর এ টি ভর ঘর্ িিহীন এ টি অনভূুলম  ততির ওপর লদতয় 

লগতয় কদয়াতির সাতে সংযুি এ টি অনভূুলম  স্প্রংত  6 m/s কবতগ 

আঘাত  তর। যলদ স্প্রংটির স্প্রং ধররুবত র মান 400 N/m হয় তাহতি 

এটিতত সতব িাচ্চ সংত াচন  ত হতব? 

 ) 0.3 cm         খ) 
3

√10
 𝑐𝑚           গ) 3 cm           ঘ) 0.9 cm 

১৪. দুটি কভক্টর 𝐴 এবং 𝐵⃗⃗ -এর কযাগফি তাতদর পাে িত যর ওপর িম্ব। 

লনতচর ক ান লববৃলতটি অবশযই সতয? 

 ) |𝐴| = |𝐵⃗⃗|                               খ) 𝐴. 𝐵⃗⃗ = 0           

গ) 𝐴 × 𝐵⃗⃗ = 0                        ঘ) 𝐴 = −2𝐵 

১৫. ধর, পৃলেবীর বযাস বরাবর এ টি সুিঙ্গ খনন  রা হতিা এবং 

পৃলেবীর পৃে কেত  এ টি কু্ষদ্র বস্তুত  সুিতঙ্গর মতধয কছতি কদওয়া 

হতিা বস্তুটি যখন পৃলেবীর ক তন্দ্র কপ ৌঁছাতব তখন মুন্দিতবগ ve এর 

সাতপতক্ষ বস্তুটির কবগ  ত হতব? 

 ) 
3

2
 𝑣𝑒            খ) 

3

2
 𝑣𝑒          গ) 

1

√2
 𝑣0            ঘ) 0 

ইংররজি (15) 

1. Psychologists conclude that our childhood experiences often have 

a strong influence on the way we ………. the world latter in life. 

 ) perceive      খ) appropriate       গ) anticipate       ঘ) portend 

2. The mechanic said the refrigerator would be BXPGHSIVB to 

repair, and recommended buying a new one ………. 

 ) instead           খ) however          গ) though          ঘ) despite 

3. We kept in touch with the authorities, …………… some of the 

screet lights were broken in our neighborhood 

 ) mum           খ) for         গ) in an or           ঘ) beruuse of 

4. Recent data from the world Health Organisation (WHO) 

shows that COVID infections did not spare ………. 

 ) nobody        খ) everybody       গ) anybody       ঘ) somebody 

5. The whole incident did not last long, but …………. 

 ) It happened only yesterday       খ) It felt like eternity 

গ) It was forgetten quickly             ঘ) It took just a few seconds 

6. ………… you like a cup of tea? 

 ) Should          খ) Could           গ) Shall           ঘ) Would 

7. An antonym of the word 'honour' is ………… 

 ) empathy          খ) stigma          গ) prejudice         ঘ) dogma 

8. "Most scientists find a chasm between theory and practice". 

A synonym of the word "Chasm" is ……….. 

 ) fissure        খ) expertise        গ) density         ঘ) chivalry 

9. Andrew Kishore was raised in a ……… Christian family of Bangladesh. 

 ) reliable                                    খ) overwhelmingly 

গ) stalwart                              ঘ) devout 

 

10. People who are usually ill-tempered are ………. 

 ) perhaps unhappy in life         খ) guilty of crimes 

গ) quite impudent                        ঘ) very selficentered 

11. Trevelling alone at night is not a ………. option. 

 ) versatile       খ) verifiable       গ) veritable        ঘ) viable 

12. They preferred to live underground so that the land could 

………. them from that scorching heat of the sun and external noise. 

 ) levitate        খ) divulge        গ) connive         ঘ) insulate 

13. The author seems to invite us to ……… with the tragic 

characters of his book. 

 ) connive     খ) commiserate     গ) ridicule     ঘ) contemplate 

14. An antonym of 'artless' is ………… 

 ) guileless        খ) gullible        গ) cunning       ঘ) unassuming 

15. The economic recession means that some of our employees 

………….. redundant in the coming years. 

 ) are being made                              খ) should be making 

গ) may be made                                  ঘ) would be making 

রসায়ন (15) 

১. NH3, RNH2, R2NH কয গগুলির ক্ষার-ধম ি প্রদশ িতনর ক্রম হতে- 

 ) NH3 > RNH2 > R2NH                       খ) R2NH > RNH2 > NH3 

গ) NH3 > R2NH > RNH2                       ঘ) RNH2 > NH3 > R2NH 

২. 100 ml NaOH এর দ্রবতি 0.5 g NaOH আতছ। এই দ্রবতির 

ঘনমাত্রা ppm এ ত   ত হতব? 

 ) 50000          খ) 50          গ) 500             ঘ) 5000 

৩. লনতচর ক ান কজািা কয তগ সমআয়ন প্রভাব লবদযমান? 

 ) CH4, HCI       খ) NaCl, CH3Cl        গ) H₂ S, HCI         ঘ) CaCl2, C6H6 Cl 

৪. গলিত CaCl₂ এর মধয লদতয় 1F তলিৎ চািনা  রতি  যাতোতড 

 ত গ্রাম Ca ধাতু জমা হতব? 

 ) 20.0 g           খ) 40.0 g           গ) 80.0 g           ঘ) 35.5 g 

৫. Al(OH)3 এর দ্রাবযতা যলদ 's' হয় ততব এর দ্রাবযতা গুিাতঙ্কর মান  ত? 

 ) 27 s2             খ) s4              গ) 3 s4                 ঘ) 27 s4 

৬. ক ান লবন্দক্রয়ায় এনোিালপর পলরবতিন সব িলনম্ন? 

 ) CH2COOH(aq) + NaOH(aq) → CH3COONa (aq) + H2O (1) 

খ) CH3COOH(aq) + NH4OH(aq) → NH4Cl(aq) + H2O 

গ)  HCl(aq) + NH4OH(aq) → NH4(aq) + H2O(1) 

ঘ) HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + H2O(1) 

৭. Al2Cl6 অিুতত সমতযাজী ও সলিতবশ সমতযাজী বন্ধতনর সংখযা 

যোক্রতম  য়াটি? 

 ) 6 and 4         খ) 6 and 3         গ) 6 and 2          ঘ) 7 and 0 

৮. (NH4)3 [Fe(CN)6] কয তগ আয়রতনর জারি মান  ত? 

 ) +5             খ) +4             গ) +3             ঘ) +2 

9. 2.5 গ্রাম CaCO₃ কেত  NTP-কত  ী পলরমাি CO₂ উৎপি হতব? 

 ) 22.4 L            খ) 0.56 L            গ) 5.6 L            ঘ) 11.2 L 

10. Sc কম তির 3d¹ ইতিক্ট্রনটির ক ায়ান্টাম সংখযার সম্ভাবয কসি 

ক ানটি? 

 )  (3, 2, 0, +1/2)                             খ)  (3, 1, 0, -1/2) 

গ)  (3, 1, 0, -1/2)                              ঘ)  (3, 0, 0, +1/2) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 25° তাপমাত্রায় পালনর pH ও pOH উভয়ই 7.0 হতি অলধ  

তাপমাত্রায় লনতচর ক ান সম্প িটি সটি ? 

 ) pH < 7.0; POH < 7.0                    খ) pH < 7.0; POH > 7.0 

গ) pH > 7.0; pOH < 7.0                    ঘ) pH > 7.0; pOH > 7.0 

12. ক ানটি ওতজানস্তর ক্ষতয়র জনয দায়ী নয়? 

 ) CO          খ) CFC-12           গ) CCl4           ঘ) UV radiation 

13. ক ান কয তগর  াব িতন এ ালধ  ধরতনর সং রি আতছ? 

 ) 1, 3- butadiene (1, 3-লবউিাডাইন) 

খ) Cyclohexane (সাইতলাতহতক্সন) 

গ) Vinylbenzene (লভনাইি কবনন্দজন) 

ঘ) 1, 2- butadiene (1, 2 লবউিাডাইন) 

14. R-CO-R → R-CH₂ - R পলরবতিতনর জনয ক ান লব ার টি 

প্রতয়াজন? 

 ) Sn/HCl         খ) Zn.Hg/HCl          গ) LiAlH4            ঘ) KMnO4 

15. ক ানটি কফলিং দ্রবতির সাতি লবন্দক্রয়া  তর? 

 ) HCOOH                                 খ) CH3CH(OH)CH3        

গ) CH3COOH                              ঘ) CH3COCH3 

িাংলা (15) 

1. কয  লবতা শুনতত জাতন না, কস  ার আতিনাদ শুনতব? 

 ) লশশুর          খ) বাতাতসর          গ) লসংতহর          ঘ) ঝতির 

2. 'মানব- িযাি' প্রবতন্ধ রবীন্দ্রনাে িা ুর বযতীত অপর ক ান 

কিখত র রচনা কেত  উদরধৃলত আতছ? 

 ) লবদযাপলত                               খ) িািন শাহ 

গ) বলঙ্গমচন্দ্র চতটাপাধযায়               ঘ)  াজী নজরুি ইসিাম 

3. লনতচর ক ানটি টি ? 

 )   হ্ন = হ + ি                              খ) ক্ষ = হ + ম-ফিা 

গ) ক্র =   + র-ফিা                        ঘ) ত্র = রর+ত 

4. ক ান শব্দটি উপসগ িতযাতগ গটিত? 

 ) পঙ্কজ       খ) দরদািান        গ) লবিালসতা         ঘ) দানব 

5. 'পা যন্ত্রিাত  সমস্ত অিসুদ্ধ কসখাতন িান মালরয়া কফলিয়া 

লদয়া আলসতত পালরতি ততব আফতসাস লমটিত।'-উদরধৃতাংশটি 

ক ান গল্পভুি? 

 ) লবিাসী          খ) অপলরলচতা         গ) করইনত াি          ঘ) মালস-লপলস 

6. লনতচর ক ান বানানটি শুদ্ধ নয়? 

 ) বযঞ্জন          খ) বযো           গ) পক্ক           ঘ) শাশ্বত 

7. লনতয মূধ িনয-ি বাচ  শব্দ- 

 ) গৃলহিী           খ) উষ্ণ           গ) সমপ িি          ঘ) পুিয 

৪. ক ান শব্দতজাি লবপরীত নয়? 

 ) প্রাচয-প্রতীচয                           খ) আবাহন-লবসজিন          

গ) অনন্ত-স্বতন্ত্র                            ঘ) জঙ্গম-স্থলবর 

9..'আহ্বান' শতব্দর বাংিা পলরভার্া- 

 ) আতহাব্বান        খ) আতহাবানর        গ) আওভানর        ঘ) আতহাভানর 

10. 'সম্মুতখ অগ্রসর হতয় অভযে িনা-ক  এ   োয় বতি- 

 ) প্রতুযদ্গমন        খ) আবাহন      গ) সম্ভার্ি      ঘ) প্রতুযৎগমন 

11.' charter' শতব্দর বাংিা পলরভার্া- 

 ) সনদ           খ) লবজ্ঞলি          গ) চািু ার          ঘ) কঘার্িা 

 

12. 'অন্ততর যাতদর এত কগািালমর ভাব, তারা বাইতরর কগািালম 

কেত  করহাই পাতব  ী  তর?'- ার উন্দি? 

 ) আবুি ফজি                               খ) শরৎচন্দ্র চতটাপাধযায় 

গ) রবীন্দ্রনাে িা ুর                          ঘ)  াজী নজরুি ইসিাম 

13. লনতচর ক ানটি অপপ্রতয়াতগর দৃষ্টান্ত নয়? 

 ) অশ্রুজি         খ) লবভীর্ি         গ) এ ন্দত্রত         ঘ) স্বস্ত্রী  

14. ক ানটি নদীর সমাে ি  নয়? 

 ) সরসী          খ) বালহনী           গ) তটিনী         ঘ) সলরৎ 

15. এ টি সাে ি  বাত যর গুি  য়টি? 

 ) ২টি         খ) ৩টি           গ) ৪টি          ঘ) ৫টি 

িীিবিজ্ঞান (15) 

1. লনতচর ক ানটি Mollusca পতব ির প্রািী? 

 ) Wuchereria bancrofti                খ) Octopus punctatus 

গ) Neanthes virens                          ঘ) Aurelia aurita 

2. লনতচর ক ানটি হযাচ ও হযা  চতক্র CO2 গ্রহীতা? 

 ) রাইবুতিাজ 1, 5-লবসফসতফি 

খ) 3-ফসতফালিসালর  অযালসড 

গ) ফসতফাইনি পাইরুলভ  অযালসড 

ঘ) অক্সাতিা অযালসটি  অযালসড 

3. কিাবাত া কমাজাই  ভাইরাতসর কপ্রাটিন আবররিত  বতি- 

 )  যাপতসালময়ার        খ)  যাপলসড         গ) লভরতয়ডস         ঘ) িাইত াতপ্রাটিন 

4. লনউলল  অযালসড পুনরাবৃলত্তর এ   ক ানটি? 

 ) কপপিাইড                          খ) নাইতিাতজন কবস 

গ) লনউললওসাইড                        ঘ) লনউললওিাইড 

5. ক ান পতব ির প্রািীতত কমতসালিয়া োত ? 

 ) Annelida        খ) Porifera         গ) Cnidaria         ঘ) Mollusca 

6. মানবতদতহ কু্ষদ্রতম হাি ক ানটি? 

 ) মযালিয়াস         খ) ইন াস         গ) কেলপস         ঘ) অতিালিে 

7. লনতচর ক ানটি আলমর্ পলরপাত  সহায়তা  তর না? 

 ) করলনন          খ) টিপলসন         গ) কপপলসন         ঘ) িাইতপজ 

৪. লনতচর ক ান ক ার্টি লনউন্দক্রয়াসলবহীন? 

 ) লসভনি        খ) পযাতরন াইমা        গ) ক াতিন াইমা       ঘ) িাল ড 

9. ক ান ধমলন হৃৎলপতের প্রাচীতর রি সরবরাহ  তর? 

 ) পািতমানালর        খ)  তরানালর        গ) সব-কললভয়ান        ঘ) বৃক্কীয় 

10. লনতচর ক ানটি করলি শন এনজাইম নয়? 

 ) PBR322        খ) EcoRI          গ) HindIII          ঘ) BamHI 

11. পুষ্প  উন্দিতদর মূতি ক ান ধরতনর ভাসু্কিার বােি োত ? 

 ) সংযুি        খ) সমপাশ্বীয়        গ) অরীয়         ঘ) ক ন্দন্দ্র  

12. লনতচর ক ানটি পালনর ততলরতত বযবহৃত হয়? 

 ) অযামাইতিজ        খ) করলনন        গ) কপ টিতনজ        ঘ)  জাইতমজ 

13. রতির ক ান গররুতপ অযালন্টতজন অনুপলস্থত? 

 ) গররুপ ০          খ) গররুপ A         গ) গররুপ B          ঘ) গররুপ AB 

14. দুই বা তততালধ  কজািা লবপরীত তবলশষ্টযসম্পি জীতবর 

মতধয ক্রস ঘিাতি F₂ জনুতত ক ান ধরতনর লফতনািাইলপ  

অনুপাত পাওয়া যাতব? 

 ) 9:3:3:1           খ) 9:7              গ) 13:3            ঘ) 3:1 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. লনতচর ক ানটি Arthropoda পতব ির তবলশষ্টয? 

 ) হৃৎলপে দুই প্রত ােলবলশষ্ট              খ) ডায়াফ্রাম উপলস্থত 

গ) শ্বাসযতন্ত্রর অঙ্গ: িাল য়া         ঘ) পযারাতপালডয়া চিতন সহায়তা  তর 

 

বলবিত অংশ (পদ্ার্ িবিজ্ঞান ) 

১। যলদ 𝐹⃗ = (4𝑦 − 𝑐1𝑧)𝑖̂ + (5𝑧 + 𝑐2𝑥)𝑗̂ + (𝑐3𝑦 − 3𝑥)𝑘̂  কভক্টরটি 

এ টি সংরক্ষনশীি বি কক্ষত্র হয়, তাহতি 𝑐1, 𝑐2  এবং 𝑐3 

ধররুব গুতিার মান কবর  র। 

২। কদখাও কয, অলভ তর্ ির িাতন মুিভাতব পিন্ত m ভতরর এ টি 

বস্তুর  n-তম কসত তে হারাতনা লস্থলতশন্দি 
1

2
𝑚𝑔2(2𝑛 − 1) এর সমান। 

৩। q এবং 9q পলরমাতির দুটি লবি ু আধান পরস্পর কেত  d দরূতে 

অবলস্থত। এই দুইটি আধাতনর সংতযাগ ারী করখাংতশর ওপর এমন 

এ টি অবস্থান কবর  তরা কযখাতন 5q পলরমাতির এ টি আধান স্থাপন 

 রতি তার ওপর িলি বি শনূয হয়। 

৪। এ টি হাইতরাতজন পরমািুর ইতি িনটি 𝑛1 = 4  ক্ষপে কেত  

অপর এ টি  ক্ষপে 𝑛2 −কত িযানন্দজশন  তর। নতুন  ক্ষপতে 

ইতি িতনর পয িায় াতির তুিনায় পূতব ির  ক্ষপতের পয িায় াি 

আিগুি।  𝑛2 −এর মান লনি িয়  র। 

 

বলবিত অংশ (রসায়ন ) 

১। (a) ইতি িন আসন্দি  ী? অন্দক্সতজতনর প্রেম ইতি িন আসন্দি 

কনতগটিভ এবং লিতীয় ইতি িন আসন্দি পন্দজটিভ ক ন? 

(b) 𝑁𝐻3 এবং 𝐵𝐹3 অনরু সং রায়ন, আ ৃলত এবং বন্ধন ক াতির 

তুিনা  র। 

২। (a) বাস্তব গযাস ক ান অবস্থায় আদশ ি গযাতসর নযায় আচরি  তর? 

এ ই তাপমাত্রা ও চাতপ 𝑁𝐻3 এর আচরি  𝐶𝑂2 এর তুিনায় আদশ ি 

অবস্থা কেত  কবলশ লবচুযত হয় ক ন? 

(b) 𝑃𝑏(𝑠)/𝑃𝑏2+(𝑎𝑞): 𝐴𝑔(𝑎𝑞)/𝐴𝑔(𝑠), এই কসতির িবি কসতু লহতসতব 

লনতচর ক ানটি/ক ানগুতিা উপযুি নয়,  ারিসহ বযাখযা  র- 𝐾2𝑆𝑂4,

𝐾𝐶𝑙 এবং 𝐾𝑁𝑂3 । 

৩। (a) লনন্মলিলখত লবন্দক্রয়াগুতিাতত উৎপি মুখয তজব কয গসমূতহর ( 

A, B এবং C ) সংত তসহ নাম লিখ। 

(b) অযািত াহি এবং  াব িন্দক্সলি  এলসতডর মতধয পরীক্ষামূি ভাতব 

 ীভাতব পাে ি য  রতব লবন্দক্রয়াসহ বযাখযা  র। 

৪। (a) জাি  াতরন্দি কনাি শনাি রতি UVরন্দির ভূলম া বযাখযা  র। 

(b) এলসড বৃটষ্ট ততলর সম্পল িত লবন্দক্রয়াগুতিা লিখ। 

 

বলবিত অংশ (গবিত ) 

১। 𝑥2 + 𝑘𝑥 + 1 = 0 সমী রতির মূিিতয়র অনপুাত 𝑥2 − 2𝑥 + 9 =

0 সমী রতির মূিিতয়র অনুপাততর  সমান হতি  এর মান লনি িয়  র। 

২। 𝜃-এর জনয সমাধান  র : 3 sec4 𝜃 + 8 = 10 sec2 𝜃 , 0 < 𝜃 < 2𝜋. 

৩। (−1, 2) লবি ু লদতয় এবং 3𝑥 − 𝑦 + 7 = 0 করখার সাতে 45° ক াি 

উৎপি  তর এরুপ সরিতরখার  সমী রি লনি িয়  র। 

৪। এ টি বতুিি বালির বস্তা 6 𝑐𝑚 কভদ  রার পর 
1

3
 কবগ হারায়। 

বুতিিটি বস্তার মতধয  ত কসলন্টলমিার প্রতবশ  তর কেতম যাতব? 

 

বলবিত অংশ (িীিবিজ্ঞান ) 

১। বযা তিলরয়ার ফ্ল্যাতজিা এবং লপলির মতধয পাাঁচটি পাে ি য লিখ। 

২। ন্দজন কলালনং বিতত  ী কবাঝ? লর লম্বতনন্ট লডএনএ কি তনািন্দজর 

ধাপগুতিা উতেখ  র। 

৩। কেলিলবনযাতসর লভলত্ত লহতসতব প্রািীর জীবনপদ্ধলত প্রধানত  ত 

ভাতগ ভাগ  রা যায়। 

৪। Hydra-র এ টি আদশ ি লনতডাসাইতির অংশগুতিা উতেখ  র। 

 
বলবিত অংশ (িাংলা ) 

১। পলরভার্াতযাতগ বা য গিন  র : 

অযাডহ , করয়াত, কডপুতিশন, কপ্রাক্টর,নলে, লতিাধ ি। 

২। উপসগ িতযাতগ ছয়টি শব্দ ততলর  র : 

গর, প্রলত, অলভ, অজ, পালত, লনম। 

৩। ভাবসম্প্রসারি  র :  

কয সতহ, কস রতহ। 

 
বলবিত অংশ (English ) 

1. Make meaningful sentences with the following words : 

Superfluous, intrinsic, idiosyncratic, apprehensive 

2. Read the following extract, and answer the questions 

that follow : 

All people dream, but not equally. 

Those who dream by night in the dusty recesses of 

their mind. 

Wake in the morning to find that it was vanity. 

But the dreamers of the day are dangerous people. 

For they dream their dreams with open eyes, 

And make them come true. 

“Dreams,” D.H. Lawrence 

a. What do people who ‘dream by night’ dream 

about? 

b. Why are dreamers with ‘open eyes’ considered 

dangerous? 

c. What does “recesses” suggest? 

3. Write a well-organized paragraph on “The Perils 

of Artificial Intelligence (AI)” in the space provided, 

considering the elements of a paragraph, such as 

topic sentence, supporting detail sentences and 

conclusion. 


